

幣匯率

對 大陸經濟及 台商影響 分析

李文瑞

大陸當局為顯示其將邁向有秩序、可信、可管理的總體經貿體制，遂自1994年1月1日將雙軌匯率併為單一匯率制度，並期望此匯率體制的變革有助其國際形象提升與加速經濟現代化的推動。然，人民幣單一匯率的實施對大陸經濟的正面效果有多大？而其對大陸台商及外資廠商衝擊為何？請看本文精采剖析……

前言

中國大陸自1979年實施改革開放政策以來，為了加速促進國家現代化，在經濟方面進行諸多重大改革。首先，中央政府將某部份有關生產及消費的經濟活動決策權由中央下放至地方，甚至由政府下放給人民，亦即經濟體制逐步由中央計劃

經濟 (Command Economy) 漸以轉向市場經濟 (Market Economy)。其次，有關生產因素的所有權亦逐步由財產完全公有 (Public Ownership) 漸漸轉向私人亦可擁有財產權 (Private Ownership)。這種在經濟制度上漸次尊重價格機能 (price Mechanism) 並對經活動提供誘

因 (Incentives) 的政策與措施使得中國大陸的經濟發展在近十餘年來可謂是突飛猛進，引起世人相當的矚目。1993年12月29日中共當局更正式宣布將於1994年1月1日起實施人民幣單一匯率制度，這對已熟悉雙軌匯率制度的大陸廠商及外資廠商而言，著實產生不小的震撼。人民幣匯率併軌究竟會對大陸經